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Η Πακολογία του πολζμου (Βιβλίο 3, κεφ. 82 – 83) 

 («βίαιοσ διδάςκαλοσ ὁ πόλεμόσ ἐςτιν») 

ερμθνευτικι ανάλυςθ τθσ ενότθτασ 

Στα κεφ. 82-83 ο Θουκυδίδθσ επιχειρεί μια ςυγκλονιςτικι ανατομία τθσ ανκρϊπινθσ φφςθσ και μια 
ψυχολογικι διερεφνθςθ όλων αυτϊν που διαδραματίςτθκαν ςτθν Κζρκυρα. Τα κεφ. αυτά, γνωςτά 
ωσ Ρ α κ ο λ ο γ ί α του πολζμου, αποτελοφν το καλφτερο ςχόλιο πάνω ςτα όςα ςυνζβθςαν ςτθν 
εμφφλια διαμάχθ τθσ Κζρκυρασ. 

Αντιπαρακζτοντασ τον τρόπο ςυμπεριφοράσ των ανκρϊπων ςτθν περίοδο τθσ ειρινθσ, ςτον τρόπο 
ςυμπεριφοράσ τουσ ςτθν περίοδο του πολζμου ο ιςτορικόσ δείχνει πόςο βίαιοσ διδάςκαλοσ είναι ο 
πόλεμοσ. Οι θκικζσ αξίεσ μεταβάλλουν περιεχόμενο, θ προςωπικι αςφάλεια και το ατομικό 
ςυμφζρον μπαίνουν πάνω απ’ όλα, γραπτοί και άγραφοι νόμοι καταλφονται , θ κακία και θ 
ανθκικότθτα καταξιϊνονται, οι δθμοκρατικζσ αρχζσ, όπωσ θ ιςονομία, θ ιςοπολιτεία, θ αξιοκρατία 
και ο διάλογοσ εξαφανίηονται. Ο άνκρωποσ χάνει τθν ελευκερία του και γίνεται δοφλοσ του φόβου 
και τθσ αβεβαιότθτασ. 

Ο Θουκυδίδθσ ςτθν περιγραφι των Κ ε ρ κ υ ρ α ϊ κ ϊ ν παρουςιάηεται όχι μόνο ωσ επιςτιμονασ, 
αλλά και ωσ λογοτζχνθσ. Μερικά κομμάτια, ιδίωσ τα τελευταία, μποροφν με τθ ςαφινειά τουσ, τθ 
λιτότθτα και τθ ςυγκίνθςθ που προκαλοφν να κεωρθκοφν υποδείγματα περιγραφισ. Το φανζρωμα 
του κανάτου ςτθν Κζρκυρα (κεφ. 81) περιγράφεται με εξαιρετικι δφναμθ και δίνεται με ζνα 
ηωντανό γραφικό πίνακα φορτιςμζνο με αρκετό πάκοσ. Η αφθγθματικι αυτι παραςτατικότθτα  ςε 
ςυνδυαςμό με το ςυγκινθςιακό ςτοιχείο που μεταφζρει δίνει ςτο τμιμα αυτό τθσ ιςτορίασ του  
Θουκυδίδθ το χαρακτιρα ενόσ ζντονα αντιπολεμικοφ κειμζνου. 

Οι εμφφλιεσ ςυρράξεισ και οι ςυνζπειεσ του πολζμου  

Ξεκινϊντασ το κεφ 82,1 ο ιςτορικόσ μασ πλθροφορεί ότι ο κερκυραϊκόσ εμφφλιοσ ιταν ο πρϊτοσ 
ςτον ελλθνικό κόςμο και ότι αργότερα κα εμπλακοφν όλεσ οι ελλθνικζσ πόλεισ ςε ανάλογεσ 
περιπζτειεσ με τθ ςυνδρομι των μεγάλων δυνάμεων τθσ εποχισ, τουσ Ακθναίουσ, τουσ οποίουσ 
καλοφςαν ςε βοικεια οι δθμοκρατικοί, και τουσ Σπαρτιάτεσ, που καλοφςαν αντίςτοιχα οι 
ολιγαρχικοί. Στόχοσ τθσ πρόςκλθςθσ των Ακθναίων ι των Σπαρτιατϊν αντίςτοιχα ιταν θ βοικεια για 
τθν ανατροπι του εκάςτοτε ιςχφοντοσ πολιτεφματοσ. Η πρόςκλθςθ αυτι δεν γινόταν ποτζ ςε 
περίοδο ειρινθσ (οφτε λόγοσ οφτε διάκεςθ υπιρχε τότε), αλλά μόνο ςε περίοδο πολζμου για να 
ενιςχυκεί θ μια παράταξθ εισ βάροσ τθσ άλλθσ κι ζτςι να επιτφχει το ςτόχο τθσ, που ιταν θ 
ανατροπι του πολιτεφματοσ.  (82,2) Οι ςυγκροφςεισ αυτζσ, βζβαια, είχαν ωσ αποτζλεςμα μεγάλεσ κι 
αμζτρθτεσ ςυμφορζσ ςτισ πολιτείεσ. Κι εδϊ βρίςκει τθν ευκαιρία ο Θουκυδίδθσ να κάνει τθ 
γενίκευςθ τθσ παρατιρθςισ του και ςυνάμα να προβάλει τθν πρόκεςι του θ Ιςτορία του να γίνει 
κτῆμα ἐσ αἰεί για τουσ ανκρϊπουσ όλου του κόςμου και όλων των αιϊνων, λζγοντασ: ςυμφορζσ που 
γίνονται και κα γίνονται πάντα όςο δεν αλλάηει θ φφςθ του ανκρϊπου, ςυμφορζσ που μπορεί να 
είναι βαρφτερεσ ι ελαφρότερεσ κι ζχουν διαφορετικι μορφι ανάλογα με τισ περιςτάςεισ .  Ο 
πόλεμοσ, λοιπόν, αποτελεί τθν αφορμι ϊςτε οι άνκρωποι να χάςουν το μυαλό τουσ και να 
προβαίνουν ςε ανικουςτεσ πράξεισ βίασ γιατί, ενϊ ςε καιρό ειρινθσ οι άνκρωποι είναι ιρεμοι μια 
και δεν τουσ πιζηουν ανάγκεσ φοβερζσ, αντίκετα όταν ζρκει ο πόλεμοσ φζρνει ςτουσ ανκρϊπουσ τθν 
κακθμερινι ςτζρθςθ και τθν ορμζμφυτθ ανάγκθ τθσ επιβίωςθσ, για τθν οποία είναι ζτοιμοσ ο 
κακζνασ να κάνει ο,τιδιποτε χωρίσ αιδϊ (= ντροπι απζναντι ςτο κοινωνικό ςφνολο) εφόςον τϊρα 
πια είναι το ζνςτικτο που τον οδθγεί και όχι θ κρίςθ και θ λογικι.   

Η αλλαγι τθσ ςθμαςίασ των λζξεων 

 (82,4-5) Κι εφόςον πρϊτιςτθ προτεραιότθτα κακίςταται θ ικανοποίθςθ τθσ ενςτικτϊδουσ ανάγκθσ 
για επιβίωςθ, το πρϊτο κφμα κα είναι ο κϊδικασ επικοινωνίασ των ανκρϊπων, δθλαδι θ γλϊςςα. 
Για να δικαιολογοφν τισ πράξεισ τουσ άλλαηαν ακόμθ και τθ ςθμαςία  των λζξεων, τονίηει ο 
Θουκυδίδθσ, θ διαςτροφι του ςθμαςιολογικοφ και αξιακοφ περιεχομζνου των λζξεων. Κι ζτςι:  

 Η παράλογθ τόλμθ                            κεωρικθκε           ανδρεία και κομματικι αφοςίωςθ 
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 Η προςωπικι διςτακτικότθτα                                        δειλία κρυμμζνθ πίςω από προφάςεισ 

 Η ςωφροςφνθ                                                     ανανδρία 

 Η παραφορά                                                       ανδρικι αρετι 

 Η ςφνεςθ                                                              πρόφαςθ για υπεκφυγι 
 Ο ζξαλλοσ                                     γινόταν                          ακουςτόσ 
 Ο επιφυλακτικόσ                     κεωρικθκε                      φποπτοσ 

 Ο ραδιοφργοσ                                                       ςπουδαίοσ 

 Ο καχφποπτοσ                                                      ακόμθ πιο ςπουδαίοσ 

 Ο προνοθτικόσ                                                τρομοκρατθμζνοσ που διαλφει το κόμμα 
                                                      Και γενικά 
Όποιοσ πρόφταινε (ι  
όποιοσ παρακινοφςε κπ.) να             εκεωρείτο             άξιοσ επαίνου 
κάνει κακό πριν από άλλον 
 

κομματικι αλλθλεγγφθ = κομματικόσ φανατιςμόσ  
(82,6) Σε τζτοιεσ καταςτάςεισ, που ο άνκρωποσ χάνει τθν αυτονομία του και βρίςκεται ςε 
επικοινωνιακι ςφγχυςθ, αναηθτά ζνα ςτιριγμα για να πραγματϊςει ευχερζςτερα το ςκοπό του, τθν 
επιβίωςι του δθλαδι. Το ςτιριγμα που βρίςκει εφκολα είναι θ κοινι δράςθ με τουσ ομοϊδεάτεσ, θ 
κομματικι αλλθλεγγφθ, θ οποία τότε παίρνει τθν αξία δεςμοφ ιςχυρότερου κι από τθ ςυγγζνεια. Ο 
κομματικόσ φανατιςμόσ οδθγεί χωρίσ διςταγμό τον κακζνα ακόμθ και ςε ςυγγενικοφσ φόνουσ, γιατί 
ςτόχοσ των κομμάτων δεν είναι πλζον θ κοινι ωφζλεια με νόμιμα μζςα, αλλά θ ικανοποίθςθ τθσ 
πλεονεξίασ τουσ παρανομϊντασ. Γιϋ αυτό και θ μεταξφ των μελϊν μιασ παράταξθσ αλλθλεγγφθ δεν 
ςτθρίηεται ςτουσ όρκουσ τουσ ςτουσ κεοφσ, αλλά ςτθ ςυνενοχι τουσ ςτον κοινό ςκοπό, που είναι θ 
με κάκε τρόπο εξόντωςθ του αντιπάλου.  
 

Η απώλεια τθσ βαρφτθτασ του όρκου 
(82,7) Έτςι, όμωσ, ςε ςυνκικεσ εμφυλίου πολζμου αλλοιϊνεται το νόθμα και θ βαρφτθτα του 
όρκου. Αφοφ, όταν ζπαιρναν όρκο για κάποια ςυμφιλίωςθ, τον κρατοφςαν μόνο για όςο διάςτθμα 
δεν μποροφςαν να τον καταπατιςουν. Αν, ωςτόςο, τουσ παρουςιαηόταν μια ευκαιρία να βλάψουν 
τουσ αντιπάλουσ τουσ, ξεχνοφςαν και τουσ όρκουσ που είχαν δϊςει κι ζνιωκαν μάλιςτα μεγάλθ χαρά 
να βλάψουν τον αφφλαχτο αντίπαλο με δόλιο κι φπουλο τρόπο παρά ςτα ίςα, γιατί ζτςι κεωροφςαν 
πωσ κα ζπαιρναν το πρϊτο βραβείο ςε αγϊνα δόλου. Είχαν αναγάγει με λίγα λόγια τθν ανικικθ 
κεωρία «καλφτερα να με φοβοφνται, παρά να με λυποφνται» ςε ςτάςθ ηωισ και ςυμπεριφοράσ που 
ϋχε μεγάλθ αξία.   
 

Αιτία όλων των κακών θ λυςςαλζα επικυμία τθσ εξουςίασ, αποτζλεςμα τθσ πλεονεξίασ και 
φιλοδοξίασ οριςμζνων ανκρώπων 

(82,8) Και ποια ιταν θ αιτία, κατά τον Θουκυδίδθ, όλων αυτϊν; Η φιλαρχία, απαντάει ο ίδιοσ, που 
πθγάηει από τθν πλεονεξία και τθ φιλιδοξία. Η κατάκτθςθ τθσ εξουςίασ ιταν το ακλοκετθμζνο 
τρόπαιο, για τθν κατοχι του οποίου ανταγωνίηονταν με λφςςα οι πολιτικοί  αρχθγοί. Με ωραία λόγια 
και ςυνκιματα παράςερναν ςτο δικό τουσ ςτόχο και τισ μάηεσ που τουσ ακολουκοφςαν πιςτά. 
Ιςότθτα των πολιτϊν ζταηαν οι δθμοκρατικοί, τθ ςωφροςφνθ τθσ αριςτοκρατικισ διοίκθςθσ 
αντζτειναν οι ολιγαρχικοί, προςποιοφμενοι πωσ ζτςι υπθρετοφν τθν πολιτεία, ςτθν πραγματικότθτα 
όμωσ προςωπικά ςυμφζροντα ικελαν να ικανοποιιςουν. Αυτό ακριβϊσ το πάκοσ για τθν εξουςία  
και το μίςοσ για τον απζναντι τουσ οδθγοφςε ςτθ διάπραξθ των αγριότερων πράξεων κατά των 
αντιπάλων τουσ και χωρίσ μάλιςτα κανζναν θκικό φραγμό, ζτςι που, αν κάποιοσ μετριοπακισ 
πολίτθσ τολμοφςε να φζρει αντιρριςεισ γι’ αυτόν τον θκικό ξεπεςμό, κανατϊνονταν από τθ μια ι 
τθν άλλθ παράταξθ. 

Η απόλυτθ δυςπιςτία, θ αναξιοκρατία και θ αυτοκτονικι υποτίμθςθ του αντιπάλου  
(83,1-4) Αυτόσ ακριβϊσ ο φοβερόσ ανταγωνιςμόσ για τθν κατάκτθςθ τθσ εξουςίασ ζφερε τθν 
απόλυτθ δυςπιςτία ςτισ ςχζςεισ των πολιτϊν, θ οποία δεν διαλυόταν οφτε με τουσ φοβερότερουσ 
όρκουσ. Πςοι ζπαιρναν τθν εξουςία αντί να δείξουν εμπιςτοςφνθ ςτουσ αντιπάλουσ τουσ, κοίταηαν 
πϊσ να τουσ εξοντϊςουν, για να μθν το πάκουν αυτοί, εάν ανατρεπόταν θ κατάςταςθ. Επικράτθςαν 
ζτςι οι διανοθτικά κατϊτεροι, οι οποίοι από το φόβο τθσ ανεπάρκειάσ τουσ  μπροςτά ςτθ διανοθτικι 
ικανότθτα και επινοθτικότθτα των αντιπάλων τουσ, μποροφςαν χωρίσ διςταγμό να προχωριςουν ςε 
βιαιοπραγίεσ. Πποιοσ δε, ζκανε το ςφάλμα να υποτιμιςει τουσ αντιπάλουσ κεωρϊντασ πωσ με 
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ραδιουργίεσ μόνο και όχι με τθ χριςθ βίασ κα μποροφςε να ζχει το επικυμθτό αποτζλεςμα, 
επλανάτο πλάνθν οικτράν αφοφ, αφφλαχτοσ κακϊσ ιταν, τον αφάνιηαν οι αντίπαλοί του. Και ο 
Θουκυδίδθσ καταλιγει μετά από αυτι τθ ςυγκλονιςτικι ανατομία τθσ φφςθσ του ανκρϊπου ςτο 
ςυμπζραςμα: 

 
«Έτςι οι εμφφλιοι ςπαραγμοί ζγιναν αιτία ν’ απλωθεί ς’ όλο τον ελληνικό κόςμο κάθε 
μορφή κακίασ και το ήθοσ, που είναι το κφριο γνϊριςμα τησ ευγενικήσ ψυχήσ, 
κατάντηςε να είναι καταγζλαςτο κι εξαφανίςτηκε.»  

 
Ιςτορικι αφιγθςθ και τραγωδία 

Ο Θουκυδίδθσ περιγράφει τθν κερκυραϊκι τραγωδία, για να οδθγιςει τον αναγνϊςτθ, μζςα από το 
ζλεοσ και το φόβο (=βαςικά ςτοιχεία ςτθν τραγωδία), ςτθν αυτογνωςία και τθν κάκαρςθ (= βαςικόσ 
ςκοπόσ τθσ λειτουργίασ μιασ τραγωδίασ). Ο αναγνϊςτθσ παρακολουκεί μια ςειρά από περιπζτειεσ 
και αιματθρά γεγονότα, και παράλλθλα παρακολουκεί τον άνκρωπο να προςπακεί να φτάςει ςτθν 
αναγνϊριςθ (του εαυτοφ του) και ςτθ λφτρωςθ1. Ασ κυμθκοφμε ς’ ςυτό το ςθμείο τα πολλά 
ςτοιχεία, τουσ πολλοφσ ςτακμθτοφσ κι αςτάκμθτουσ παράγοντεσ που παρενζβαιναν κάκε φορά, για 
να ταράξουν τα νερά και να οδθγιςουν τουσ δθμοκρατικοφσ ςε μια ςειρά από ψυχολογικζσ 
μεταλλαγζσ και μεταπτϊςεισ (όπωσ ςτο δράμα και ιδιαίτερα ςτθν τραγωδία) . 
Το πρϊτο ςτοιχείο – που κινεί το μφκο κα λζγαμε – είναι θ προςπάκεια των ολιγαρχικϊν ν’ 
απομακρφνουν τθν Κζρκυρα από τθν ακθναϊκι ςυμμαχία. Η κίνθςθ αυτι γεννά τθν αντίδραςθ των 
δθμοκρατικϊν και προκαλεί τθν εμφφλια διαμάχθ. Η υπαγωγι του αρχθγοφ των δθμοκρατικϊν, του 
Ρεικία, ςε δίκθ οξφνει πιο πολφ τθν κατάςταςθ. Καλλιεργεί πνεφμα αντεκδίκθςθσ που καταλιγει 
ςτθ δολοφονία αυτοφ και μερικϊν άλλων. Στθ ςυνζχεια, θ φανερι και απροςχθμάτιςτθ παρζμβαςθ 
των μεγάλων δυνάμεων, τθσ Ακινασ και τθσ Σπάρτθσ, ρυκμίηει τθν εξζλιξθ των πραγμάτων. Η άφιξθ 
των Λακεδαιμονίων πρζςβεων ενκαρρφνει τουσ ολιγαρχικοφσ που επιβάλλονται ςτουσ 
δθμοκρατικοφσ, οι οποίοι όμωσ γριγορα κατορκϊνουν ν’ ανατρζψουν τθν κατάςταςθ. Η άφιξθ του 
Νικόςτρατου ενιςχφει ακόμθ πιο πολφ το ανορκωμζνο από τθ νίκθ φρόνθμα των δθμοκρατικϊν και 
τουσ ωκεί ςε βιαιότθτεσ κατά των ολιγαρχικϊν. Το φρόνθμα όμωσ αυτό κάμπτεται μετά τον επίπλου 
του ςτόλου των Ρελοποννθςίων με αρχθγό τον Αλκίδα. Ο φόβοσ και θ αναταραχι αντικακιςτοφν το 
κάρροσ και τθ ςιγουριά. Η ςυναιςκθματικι αυτι κατάςταςθ ρυκμίηει όλεσ τισ ενζργειεσ των 
δθμοκρατικών. Η άφιξθ, τζλοσ, των 60 αττικϊν πλοίων υπό τον Ευρυμζδοντα ενκαρρφνει πάλι τουσ 
δθμοκρατικοφσ που επιδίδονται αυτι τθ φορά ςε φρικτζσ πράξεισ βίασ επιχειρϊντασ να δϊςουν τθν 
τελικι λφςθ. Ταυτόχρονα όμωσ φζρνουν τθν κάθαρςη ςτον οικουμενικό αναγνϊςτθ διά μζςου των 
αιϊνων που παρακολουκεί με κομμζνθ τθν ανάςα τα διαδραματιηόμενα ςτθν Κζρκυρα ςαν ςε μια 
κεατρικι ςκθνι, ϊςτε ν’ αναγνωρίςει τον εαυτό του μζςα ςε αυτά και να μάθει  τι πρζπει και τι δεν 
πρζπει να κάνει για να μθ βιϊςει κι ο ίδιοσ ανάλογεσ ςυμφορζσ . Αυτι ακριβϊσ είναι θ μεγάλθ 
προςφορά του Θουκυδίδθ μασ ςτον διαιϊνιο κόςμο, το ζργο του να γίνει κτῆμα ἐσ αἰεί για κάκε 
άνκρωπο. 
Συμπεραςματικά, λοιπόν, αν ςτον Επιτάφιο του Περικλι (Βιβλ. 2, κεφ. 36-42) ενςωματϊνονται οι 
κετικζσ αξίεσ τθσ φιλοςοφίασ του Θουκυδίδθ, τα Κ ε ρ κ υ ρ α ϊ κ ά και ιδιαίτερα θ Ρ α κ ο λ ο γ ί α 
εκφράηουν τισ αρνθτικζσ αξίεσ, τθν κατάχρθςθ τθσ εξουςίασ και τουσ κινδφνουσ που αυτι εγκυμονεί.  
 
Αςκιςεισ 

1. Ραρακολουκιςτε ςτο 3.82 τθ ςταδιακι «μεταμόρφωςθ» των ανκρϊπινων ςυμπεριφορϊν, 
που πριν από τον εμφφλιο, κεωροφνταν αρετζσ, ςε ςοβαρά ελαττϊματα κατά τθ διάρκειά 
του και προςπακιςτε να εξθγιςετε τθν θκικι αλλοίωςθ και τθν ανατροπι των 
παραδεδομζνων αξιϊν που επιφζρει ο πόλεμοσ.  

2. Γιατί ο Θουκυδίδθσ αναφζρει τθν αλλοίωςθ του νοιματοσ των λζξεων ωσ μια από τισ πιο 
ολζκριεσ ςυνζπειεσ των εμφυλίων πολζμων; 
 

Χανιωτάκθσ Ιωάννθσ 
Φιλόλογοσ 

                                                             
1 Επιβεβαιϊνεται ζτςι θ τελευταία παράγραφοσ από τθν ειςαγωγι  του εγχειριδίου μασ (ςελ. 28)  για τον 
Θουκυδίδθ «Μια επιςτθμονικι ιδιοφυία, μια μεγάλθ ψυχι μορφϊκθκε με τθ λάμψθ και τουσ 
προβλθματιςμοφσ των μεγάλων τραγικϊν ...»  


